

3. Организационный раздел

3.1. Учебный план основного общего образования

Учебный план основного общего образования МОУ «Гимназия им. В.А. Надькина» (далее – учебный план) разработан на основании Федерального учебного плана ООП ООО, фиксирует максимальный объём учебной нагрузки обучающихся; определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию; распределяет учебные предметы, курсы по классам и учебным годам.

Учебный план определяет общие рамки при отборе учебного материала, формировании перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Содержание образования при получении основного общего образования реализуется за счёт учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, системно-деятельностный подход и индивидуализацию обучения.

Вариативность содержания образовательных программ основного общего образования реализуется через возможность формирования программ основного общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся, включая одаренных детей и детей с ОВЗ.

Расписание учебных занятий составляется с учётом дневной и недельной динамики умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов. Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объём максимально допустимой нагрузки в течение дня соответствует действующим санитарным правилам и нормативам.

Образовательная организация определяет выбор образовательной деятельности (урочной и внеурочной), видов деятельности по каждому предмету (проектная деятельность, практические и лабораторные занятия, экскурсии и другие) в соответствии с целями и задачами программы воспитания.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы основного общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами гимназии. Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования с учётом обязательных для изучения учебных предметов.

Учебный план ООО состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся: двигательная активность, гармоничное интеллектуальное и физическое развитие.

Продолжительность учебного года основного общего образования составляет 34 недели. Количество учебных занятий за 5 лет составляет 5338 академических часов. Максимальное число часов в неделю в 5, 6 и 7 классах при 5-дневной учебной неделе и 34 учебных неделях составляет 29, 30 и 32 часа соответственно. Максимальное число часов в неделю в 8 и 9 классах составляет 33 часа.

Продолжительность урока на уровне основного общего образования составляет 40 минут. Во время занятий необходим перерыв для гимнастики не менее 2 минут.

Для основного уровня общего образования избран 1-ый вариант федерального учебного плана для образовательных организаций, в которых обучение ведётся на русском языке. Деление классов на группы организовано при проведении учебных занятий по английскому языку, информатике и ИКТ, технологии. Режим работы гимназии на уровне ООО - 5-дневная учебная неделя.

Обучение в МОУ «Гимназия им. В.А. Надькина» осуществляется на государственном языке Российской Федерации, поэтому родной (русский) язык введен по 0,5 н/ч в часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений (5-6, 8-9 классы).

Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» представлена предметом «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в 5-6-х классах, направленным на освоение духовно-нравственных ценностей на основе дидактической воспитательной литературы народов России, этических семейных ценностей без ориентации на определенную религиозную конфессию.

При реализации модуля «Введение в Новейшую историю России» в курсе «История России» количество часов на изучение учебного предмета «История» увеличено на 17 учебных часов в 9 классе.

Учебный план технологического класса (6Т) отличается от учебного плана 6А, 6Б класса. В 6Т классе введен курс «Хочу се знать» (0,5н/ч), который является пропедевтическим курсом изучения физики, также введен специальный курс «Занимательная математика», который обеспечивает углубление предмета математика.

В часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений, включено освоение программы «Общездоровьесберегающая подготовка» как дополнение уроков физической культуры и компенсации дефицита двигательной активности у обучающихся 5-7 классах.

Освоение программ части, формируемой участниками образовательных отношений, осуществляется на безотметочной основе, за исключением предметов «Вероятность и статистика», «ОФП» «Экология животных», «Химия. Решение задач», «Черчение».

Индивидуальные итоговые проекты учащиеся готовят по любому предмету учебного плана или плана внеурочной деятельности по собственному выбору.

Учебный план определяет формы проведения промежуточной аттестации учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) образовательной программы, в соответствии с порядком, установленным образовательной организацией.

Суммарный объём домашнего задания по всем предметам для каждого класса не должен превышать продолжительности выполнения 2 часа – для 5 класса, 2,5 часа – для 6-8 классов, 3,5 часа – для 9-11 классов. Координацию и контроль объёма домашнего задания обучающихся каждого класса по всем предметам в соответствии с Гигиеническими нормативами осуществляет администрация гимназии.

3.2 Календарный учебный график.

Гимназия организует образовательную деятельность по учебным четвертям. Режим работы 5-дневная рабочая неделя. Продолжительность учебного года при получении основного общего образования составляет 34 недели. Учебный год в гимназии начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день. Учебный год в гимназии заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день. Для 9 классов окончание учебного года определяется ежегодно в соответствии с расписанием государственной итоговой аттестации.

С целью профилактики переутомления в календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул составляет не менее 7 календарных дней.

Продолжительность учебных четвертей составляет: I четверть – 8 учебных недель (для 5–9 классов), II четверть – 8 учебных недель (для 5–9 классов), III четверть – 11 учебных недель (для 5–9 классов), IV четверть – 7 учебных недель (для 5–9 классов).

Продолжительность каникул составляет:

по окончании I четверти (осенние каникулы) – 9 календарных дней (для 5–9 классов);

по окончании II четверти (зимние каникулы) – 9 календарных дней (для 5–9 классов);

по окончании III четверти (весенние каникулы) – 9 календарных дней (для 5–9 классов);

по окончании учебного года (летние каникулы) – не менее 8 недель.

Продолжительность урока составляет 40 минут.

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2,3,4 урока) – 20 минут.

Продолжительность перемены между урочной и внеурочной деятельностью составляет не менее 20-30 минут, за исключением

обучающихся с ОВЗ, обучение которых осуществляется по специальной индивидуальной программе развития.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной гигиеническими нормативами.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет:

для обучающихся 5 и 6 классов – не более 6 уроков, для обучающихся 7-9 классов – не более 7 уроков.

Занятия начинаются с 08.00 часов утра и заканчиваются не позднее 14.05.

Факультативные занятия и занятия по программам дополнительного образования проводятся в дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между началом факультативных (дополнительных) занятий и последним уроком необходимо организовывать перерыв продолжительностью не менее 20 минут.

Календарный учебный график гимназии составляется с учётом мнений участников образовательных отношений, региональных и этнокультурных традиций, плановых мероприятий учреждений культуры региона и определяет чередование учебной деятельности (урочной и внеурочной) и плановых перерывов при получении образования для отдыха и иных социальных целей (каникул) по календарным периодам учебного года.

3.3. План внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных) и осуществляется в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы гимназии.

Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, составляет за 5 лет обучения на уровне основного общего образования 1700 часов, в год – 340 часов. Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов. Общий объем внеурочной деятельности не превышает 10 часов в неделю на каждого обучающегося. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 количества часов.

Один час в неделю отводится на внеурочное занятие «Разговоры о важном». Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине – России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре.

Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе. Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» – разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

При реализации плана внеурочной деятельности предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работу; обеспечивают гибкий режим занятий (продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность (в том числе экспедиции, практики), экскурсии (в музеи, парки, на предприятия и другие), походы, деловые игры и другое. В зависимости от конкретных условий реализации основной общеобразовательной программы, числа обучающихся и их возрастных особенностей на уровне ООО формируются учебные группы из обучающихся разных классов в пределах одного уровня образования.

Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования с учётом выбора участниками образовательных отношений специальных учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого образовательной организацией. Осуществляется в различных формах: специальные курсы, клубная деятельность, экскурсии, соревнования, посещения театров, музеев, проведение общественно-полезных практик, лабораторные эксперименты, коллективные творческие дела, занятия кружков и др.

вставить сетку УП ВНД

Учебный план внеурочной деятельности на уровне ООО представлен основными направлениями развития личности: спортивно-оздоровительным, духовно-нравственным, социальным, общеинтеллектуальным и общекультурным. Содержание учебного плана обусловлено запросами участников образовательных отношений, анализом воспитательной работы в гимназии, результатами психолого-педагогического мониторинга, отвечает особенностям психофизиологического развития учащихся на уровне ООО, способствует успешному прохождению государственной итоговой аттестации за уровень ООО, в том числе оценке достижения метапредметных результатов в форме индивидуального итогового проекта.

В рамках физкультурно-оздоровительного направления обеспечивается преемственность программ внеурочной деятельности в рамках кружков, направленных на освоение спортивных игр. Для учащихся с отклонениями в здоровье обратимого характера (ослабленные в связи с различными заболеваниями) (медицинская группа «А»), имеющих медицинские рекомендации, организована работа Специальной медицинской группы.

Духовно-нравственное направление развития личности представлено курсами краеведческой направленности, специальными курсами, направленными на формирование семейных ценностей и духовно-нравственных ценностей. Социальное направление включает в себя курсы профилактической направленности: «Все цвета, кроме черного», «Коррупция и основные элементы противодействия ей», «Безопасность на дорогах» «Разговоры о важном», «Функциональная грамотность»; курсы, обеспечивающие профориентационное направление работы, а также курсы, обеспечивающие формирование социальных компетентностей – навыков волонтерской работы, лидерских.

Общеинтеллектуальное направление представлено курсами, углубляющими и расширяющими содержание школьных предметов, обеспечивающие навыки проектной, исследовательской деятельности.

Общекультурное направление представлено кружками, обеспечивающими реализацию творческого потенциала учащихся, в том числе в рамках прикладного искусства, журналистики, вокала, музейного дела.

Предпрофильная подготовка и профессиональная ориентация осуществляется за счет курсов, включенных в план внеурочной деятельности «Россия – мои горизонты», «Проектория».

Занятия организуются на базе кабинетов гимназии, спортивных залов, актового зала и зала ритмики, Центра гуманитарно-технологического образования «Точка роста». Для проведения занятий привлекаются специалисты сферы дополнительного образования, педагоги гимназии. Проведение занятий осуществляется на основе расписания в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями. Для проведения занятий внеурочной деятельности предусмотрена возможность использования 6-го дня – субботы. План внеурочной деятельности определяет формы организации и объём внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими программы основного общего образования.

Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями ФГОС ООО направлена на достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования с учётом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого гимназией. Содержание данных занятий формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации.

Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности обеспечивает возможность реализации индивидуальных образовательных

потребностей и направлена на развитие обучающихся в зоне ближайшего развития.

Формы организации образовательной деятельности, чередование урочной и внеурочной деятельности при реализации ООП ООО определяет цели и задачи программы воспитания гимназии.

3.4. Календарный план воспитательной работы.

Календарный план воспитательной работы гимназии составлен на основе Федерального календарного плана воспитательной работы и является единым.

Календарный план воспитательной работы гимназии реализуется в рамках урочной и внеурочной деятельности.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

10 сентября: Международный день памяти жертв фашизма.

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День учителя;

25 октября: Международный день школьных библиотек;

Третье воскресенье октября: День отца.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства;

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;

Последнее воскресенье ноября: День Матери;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов;

5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

9 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации.

Январь:

25 января: День российского студенчества;

27 января: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День памяти жертв Холокоста.

Февраль:

2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве;

8 февраля: День российской науки;

15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией;

27 марта: Всемирный день театра.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики;

19 апреля: День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны.

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

19 мая: День детских общественных организаций России;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: День защиты детей;

6 июня: День русского языка;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби;

27 июня: День молодежи.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

Вторая суббота августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

27 августа: День российского кино.